

## Отзыв

**на автореферат диссертации Хамидовой Мухаббат Руфатжановны на тему: «Теория государства в либеральной доктрине Джона Локка», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – история философии (философские науки)**

Автореферат диссертации Хамидовой Мухаббат Руфатжановны представляет собой краткий обзор содержательного и всестороннего исследования, посвященного исследованию историко-философской и социально-политической концепции Джона Локка, а именно его учению о государстве в контексте формирования либеральной доктрины. Диссертация выполнена на высоком научном уровне и обладает значительным теоретическим и практическим значением. В автореферате это очень убедительно отражено. Очень четко прописаны все главные пункты и разделы, которые помогают ознакомиться с актуальностью, новизной диссертации, а также с кратким изложением глав и параграфов диссертации, а также с определенными выводами в заключение работы.

Актуальность темы исследования определяется обращением постсоветских государств к либеральным идеям и концепции правового государства. Учение Джона Локка о государстве, естественном праве, разделении властей и гражданском обществе продолжает оказывать существенное влияние на политическую философию и практику. Особое значение работы имеет в контексте Республики Таджикистан, где вопросы становления правового государства и гражданского общества закреплены в Конституции и отражают практическую востребованность идей Локка.

Автор демонстрирует хорошее знание литературы по теме. В работе приведены исследования отечественных и зарубежных философов и политологов – И.В. Кеткова, В.В. Соколова, К.С. Нерсесянца, Э.Ю. Соловьёва, а также дореволюционных авторов (А. Вишняков, В. Ермилов и

др.), постсоветских учёных и западных исследователей (Фон Визер, Хайек, Кендал, Лампрехт).

Новизна работы заключается в комплексном анализе либеральной доктрины государства Джона Локка. В исследовании уточнены особенности его учения о естественных правах, общественном договоре, разделении властей и гражданском обществе, показано отличие концепции Локка от предшествующих политико-правовых теорий, а также выявлено влияние его идей на политическую мысль XVIII века и конституционное развитие современных государств.

Теоретическая значимость работы состоит в том, что она вносит вклад в более глубокое понимание либеральной доктрины Джона Локка и её значения для формирования учений о государстве, праве и гражданском обществе. Результаты исследования уточняют интерпретацию ключевых положений его философии, что способствует дальнейшему развитию историко-философских и политико-правовых исследований.

Практическая значимость диссертации заключается в возможности использования её выводов при преподавании курсов по истории философии, политологии и теории государства и права. Материалы исследования могут быть применены в образовательных программах подготовки специалистов гуманитарного и социального профиля, при разработке курсов по истории политической мысли и философии права, в научных исследованиях по проблемам правового государства и гражданского общества. Итоги и выводы могут быть полезны в аналитической и экспертной работе, связанной с изучением демократических процессов в постсоветских странах, а также для сравнительного анализа западных и отечественных моделей государственного строительства.

При всех достоинствах исследования следует отметить ряд замечаний:

1. Отдельные положения (например, о влиянии идей Локка на постсоветские конституции) нуждаются в большей конкретизации и доказательности.

2. В ряде случаев новизна работы выражена скорее в интерпретации известных положений Локка, чем в разработке принципиально новых выводов. Было бы полезно чётче обозначить вклад автора в сравнении с предшествующими исследованиями.

3. При рассмотрении идеи разделения властей следовало бы более последовательно сопоставить концепцию Локка с последующей разработкой данной темы у Монтескье.

Указанные замечания носят рабочий и уточняющий характер и не снижают в целом высокой научной ценности диссертации.

В целом, диссертация Хамидовой Мухаббат Руфатжановны на тему: «Теория государства в либеральной доктрине Джона Локка», представляет собой значительный вклад в изучение истории и социально-политической философии Джона Локка, его концепции государства, естественного права и гражданского общества. Работа отличается высокой теоретической подготовкой, четкой формулировкой целей и задач, а также глубоким пониманием темы. Диссертация заслуживает высокой оценки и ее автор М.Р. Хамидова присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – история философии (философские науки).

Кандидат философских наук,  
доцент кафедры «Социальные науки»  
Узбекского Государственного  
университета  
мировых языков



Эмирова Елена Энверовна